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$#%% tanár úr betegeskedett akkoriban s az első 
á osztály latin tanulmányait komoly válság fenye­
gette. Igazgató úr sokat aggodalmaskodott e miatt 
és már napok óta. Egyszer aztán megkérdezte tőlem, 
bogy szeretnék-e az elsőben latint tanítani?

Német szakos vagyok, rebegtem félig ijedten, 
félig megörülve. Megijedtem, mert lusta diák voltam 
annakidején s nem tudtam, mennyi maradt volt meg 
feléből-harmadából elvégzett latin leckém töredéke­
képpen; megörültem, mert néhány hét óta, mióta 
ebbe a gimnáziumba kerültem, helyettesítésre fog­
tak, meg írógépelésre, pedig én valaha, érettségi után 
úgy képzeltem, hogy a tanárnak tanítványai vannak 
és tanít.

Szeretnél elsőben latint tanítani? — ismételte 
igazgató úr konok következetességgel.

Szeretek én mindent, még írógépelni is, — 
feleltem most már bátrabban és óvatosan, mert meg­
él eztem, hogy Isten tíz évvel ezelőtt tanítványokat 
teremtett nekem kisebb-nagyobb józsefvárosi házak­
ban, meg egyebütt Magyarországszerte. A pulzusom 
is bizonyosan sebesebben verhetett, mint rendesen, 
csak nem mértem.
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— No hát, ha szeretnél, eredj be most tíztől tizen­
egyig helyettesíteni és ha úgy tetszik holnaptol 
kezdve átveszed őket, egyelőre az en felelőssegeim e,

Veg Tíz óra húsz perc volt pontosan. Engedelmes 
készséggel meghajoltam és elindultam az első a fe e. 
I azgató úr nem tudta, én is csak sejtettem, h ö. 
e V régen elkészített terv szerint igazodunk es hogy 
a csúcsai front öt perc múlva állást foglal, s apró 
kéziásókkal megpróbálja beásni magat.

Azt meg éppenséggel most tudom csak, hop 
tehettünk róla. Igazgató úr sem, én sem. az elsőnem 

á osztály sem.

II.

Nem akarok erről sokat beszélni, de borzasztó 
volt az első á osztály külső arculatja tíz óra buszon- 
két perckor, ezerkilencszáztizenkilenc oktobei oto

katedra és adikén.

dozta a pad alatt. Valnicsek az ipjkotesu Liber bexti 
jét csapkodta valami kupiénak az utemere a pádhoz 
és örült neki, milyen nagyokat puffan az u3k0t.su 
Liber Sexti a pádon. Bodoki a tenyerével befogta 
a fülét és hol erősen betartotta, hol kinyitotta ep 
kicsit, aztán a lárma hol elhallgatott, hol megm 
hallható lett, mint valami katonazenekar csmnadra _- 
tája messziről. Adler Egon viszont azt fedezte tol, 
hogy a pad bizonyos részei a festes alatt nem deszx 
ból vannak, hanem gittből és a puhaságba nagy _ 
rűen bele lehet pontozni ceruzával, hogy ETL-Ml^. 
3_5 (0—2). Mikor beléptem, mar csak a félidő ered­
ményeit kellett volna bepontoznia. Mire észrevettem,
már bepontozta azokat is. ., , ,

Én abban az időben két mankóval 3 art am es ^ 
torzonborz kiállítású öreg bácsi voltam. Se pen­
se barátom, se családom, se kedvem nem volt.
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Megijedtek a fiúk, mikor beállítottam, felugrottak, 
elhallgattak és várták nagy megrökönyödéssel, hogy 
mi lesz most?

Intézkedtem úgy, ahogy annakidején felőlem 
intézkedtek a tanáraim, meg ahogy néhány eszten­
deje már jómagam is intézkedni szoktam.

— Egyenesen álljatok, mindenki az előtte való­
nak pontosan a hátamögé! Ügy! Te ott az ablak felől 
a harmadik padban, nem te, hanem az előtted álló, 
igen, igen, te sárgablúzos, ne állj olyan kifelé!... 
Fecsegést pedig egyáltalán nem akarok hallani... 
No, most egyszerre... leülhetsz! Mindenki vegye elő 
a Liber Sextijét!

Gogoláknak közben veszedelmesen csillogtak a 
szemei, de azért csinálta, amit mondtam neki. Rá­
néztem. Észrevettem, hogy nem hisz a fülének.

Itt kezdődött az, amiért nyolc év múltán sem én, 
sem az első á osztály, legkevésbbé pedig igazgató úr 
semmiképpen nem vállalhatjuk a felelősséget, mert 
felsőbb kényszer alatt cselekedtünk.

■
III.

Én az első ába azzal az eltökélt szándékkal lép­
tem be, hogy, eskiimhöz híven, tanítani és nevelni 
fogom a fiúkat, hiszen azért bízták őket rám. Igen 
ám, de ez az elhatározás mindössze addig tartott, 
míg tekintetem végig nem cirógatta mind a hatvan­
kettejüket és meg nem kérdezte tőlük, hogy hát ők 
mit akarnak, mit csináljak vélük?

Akkor még csak az első padbeliek vettek észre 
és állottak fel. A többi azt művelte, amit azelőtt 
éppen elkezdett. És ahogy ott ültek, álltak, szalad­
gáltak, hemperegtek, verekedtek, nevettek, fecseg­
tek és kiabáltak, hirtelen úgy rémlett, mintha össze­
kulcsolták volna a kezüket és elkezdtek volna hango­
san rimánkodni :

— Szeretni tessék bennünket egy kicsit, tanár 
űr, kérem szépen.

i
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�
Igen bizony, ők jobban tudták, mint mi, okos 

öregebbek, hogy mire volna legnagyobb szükségük. 
Kis pöttön legényke volt még a legnagyobb is kö­
zöttük, alig százötven centiméter. Ha találkoztunk 
az utcán, a legbátrabbja is elpirult és nem jónapot 
kívánt, hanem elhadarta nagy gyorsan:

— Keiccsókolom.
Tudomásul vettem az első számú parancsot, hogy 

szeretni kell az első áistákat elsősorban és csak az 
után jöhet a többi, hogy tanítani is kell majd őket, 
meg nevelni is.

Ez érzett meg rögtön rajtam és ezért nem hitt 
Gogolák a fülének. A füle azt hallotta, amit ilyenkor 
mindig hallani szokott, de a lelke megérezte, hogy a 
szigorú vezényszónak mögötte rejlik az igazság.

És megérezte mind a hatvankét első á osztályos 
kisfiú. Megörültek. Nem jól mondom. Felörven­
deztek.

Csakhogy ez nem valami nagy csöndben ment 
végbe. Sőt. Ha Paksa bácsi ott tartózkodott volna a 
közelben, bizonyosan benyit, hogy fogják be az első 
áisták a szájukat és várják nyugodtan, míg bejön a 
tanár úr. Pedellus vagy kapus tudniillik Paksa bácsi 
és sok minden egyéb közt az a dolga, hogy benyisson 
oda, ahol nagy a lárma.

Megvolt a baj. Gogolák meg a többi kisfiú azt 
hitték, hogy az igazság a szigorú vezényszavak mö­
gött azt jelenti, mától kezdve latin órán szabad a 
vásár; én meg azt gondoltam, hogy Gogolák és 
hatvanegy társa rendetlen banda, akiket nem lehet 
első intrádára csak úgy mirnixdirnix szeretni, hanem 
előbb kurta pórázra kell fogni őket, mert különben 
nem tanulnak és egyébként is el fognak csirkefogó- 
sodni.

1Elkiáltottam tehát magamat, amúgy a tartalékos 
tiszti hangomon:

— Csönd!
Ránéztem Gogolákra. Meredten ült a helyén, kar­

ját összefonta karba. A szeme még mindig hitetlen-

*



kedett. De a lelke ajtaján csak a kukucskálót hagyta 
nyitva.

A többi hatvanegy nemkülönben. Még akkor nem 
volt olyan jó hallása a lelkem fülének, hogy meg­
hallottam volna, de most már tudom, mit mondtak 
akkor, amiért kiabáltam. Ezt mondták:

— Nem tud minket igazán szeretni, tanár bácsi, 
keiccsókolom, hát akkor tanítson és neveljen bennün- - 
két. De amiért egy percig a szeretettel is megpróbál­
kozott, nyitva hagyjuk lelkűnkön a kukucskálót és 
ha megérdemli, megint kinyitjuk az ajtót sarkig és 
beeresztjük rajta végképpen. Legeslegbelülre.

Csakhogy nagyon sok örömbe és még több fáj­
dalomba került, míg a szív beszédét megtanultam 
érteni. Beszélni meg épenséggel csak most próbálok 
rajta igazán először.

V
!
I

IV.

Van egy szép magyar mese Árgírus királyfiról 
és Tündér Ilonáról. Az van benne, de valami gyönyö­
rűségesen elmesélve, hogy Tündér Ilona találkozót 
ad Árgírus királyfinak — nagyhiába. Gonosz varázs­
lat háromszor egymásután álomba meríti Árgírus 
királyfit, valahányszor Tündérszép Ilona találkozni 
óhajt vele, így aztán nem is beszélhetnek egyszer 
sem egymással. Nem sokat ér ugyan ezzel a prakti­
kával a gonosz varázslat, hiszen Árgírus királyfit és 
a tündérszép leányzót egymásnak szánta az isteni 
gondviselés és ez ellen fölösleges jócselekedet akár­
mit is csinálni. De annyit mégis elér, hogy a harma­
dik találkozó után messzi száll a tündérszép király­
kisasszony és szegény jó Árgírus királyfinak térdig 
kophat a lába, míg eljut az üveghegyeken is túl és 
sok nehéz kaland végén feleségül veszi azt, akit köny- 
nyen elnyerhetett volna, ha háromszor egymás után 
el nem altatja a varázsital.

No hát, szakasztott így jártam én az első áisták- 
kal. Szegény Árgírus királyfi is mindig talált egy-

1
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mert Eperjessy Sanyi szomszédja, Gander Tibi meg­
szánt és felvilágosított:

— Magánelemista volt ez. Nem tudja, mi a rend.
Nagy nevetés támadt erre. Minden gyerek elmo­

solyodott, még a kis csöppség Mátrai Laci is, pedig 
ő különben úgy megbújt a testesebb fiúk háta mö­
gött, mint valami kis egér. Az ő mosolygásában némi 
kis fölény volt: ő �+,-! �#%� a maga személyére nézve 
is hangsúlyozottan tudta, mekkora tájékozatlanság 
Eperjessy Sanyitól, amit csinál. Nagyon okos kis 
fiú volt Mátrai Laci. Mai eszemmel már tudom, hogy 
túlságosan okos volt.

Meg kell adni, minden fiú kinevette Eperjessy 
Sanyit, nemcsak ő. Nem irigyelték, mert sejtették, 
hogy nagyon rövid ideig tart a pünkösdi királysága 
és egyelőre nem lehet tudni, mennyibe kerül. Ők 
ismerték a dörgést, mert homokutcai és máriaterézia- 
téri elemisták voltak majdnem valamennyien. Óra 
közepén felállani és sétálni Î Egyenesen hajmeresztő. 
Beláthatatlan következményei lesznek az ilyen vak­
merőségnek, de úgy is kell. Tápodjátok el az orcát----

Én is azt hittem, hogy Eperjessy Sanyinak nincs 
igaza. Köztem és az osztály között mindössze az volt 
a különbség, hogy én, az öregebb, tapasztaltabb és 
higgadtabb megértettem és megbocsátottam irtóza­
tos tájékozatlanságát és segíteni akartam rajta.

— Jaj, Sanyikám, itt a gimnáziumban nem úgy 
verik a cigányt, mint a Muraközy-féle magániskolá­
ban. Csücsülj csak le szépen a helyedre és várd a 
csöngetést nagyobb béketűréssel, mint mostanáig 
vártad. /■

��

lant!

I

Eperjessy Sanyi hosszút, bosszúsat sóhajtott a 
végzésemre:

— De én akkor meghalok, mert ki nem állom.
Most már hangosan is felkuncogott nehány fiú. 

a bátrabbiából való. Valahogy megsejthették, hogy 
az elintézés szokott módja cigányútra tévedt. Meg 
kellett a helyzetet menteni.

Hirtelen aranyérő ötletem támadt. Űj, modern
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pedagógiai trükk. Elővettem az órámat és letettem 
Eperjessy Sanyi elé a padra.

— Tudod mit, kiskomám? Egyezzünk ki vala­
hogy. Ha nem tudsz ötven percet megülni egy hely­
ben máma mingyár, első nekiveselkedésedre, tanuld 
meg apránkint. Próbálj most elöljáróba öt percig 
nyugton maradni. Jó?

Sándor úrfit meglepte és meghatotta a szokat­
lan nagylelkűség. Ragadós nyavalya ez nagyon. Rá 
is elragadt egyszeribe. Gavallérkodni kezdett tőle.

— Tanár úr, kérem szépen, én ma már egy ne­
gyed órára is vállalkozom.

— Sok lesz, megbánod. Kezdjük csak öt perccel, 
úgy biztosabb — ravaszkodtam.

Megkezdődött az óra. Valami számonkérni valót 
árultak el az osztálykönyvi beírások és az első á osz­
tály kapaszkodoncai. Számonkértem tehát a számon- 
kérnivalót, egészen belefelejtkeztem a szokványos 
munkába, mikor egyszercsak éles, határozott hang 
felriasztott a valóra. Eperjessy Sándor hangja süví­
tett végig a hétköznapivá szürkült unalmon:

— Már eltelt öt perc!
Az esetet közben elfelejtették a gyerekek, holmi 

accusativusok foglalták el szenzációra éhes, de kü­
lönben elég rakoncátlan figyelmüket. Tudtam, hogy 
bajos lesz újra összefogdosni a hatvankét tüzes fan­
tázia-csikót, dühösen közeledtem tehát a rendbontó 
kohold felé. Ő a lehető legnyugodtabb hangon foly­
tatta:

t

—• Nem baj. Azért még tudok vagy öt percig 
nyugton iparadni. Legalább... Aztán ha öt perc 
múlva is bírom tovább, majd megmondom. Jó?

Nem elég, ha csak annyit írok ide. hogy a hara­
gom elpárolgott. Meleg forró hullám öntött el hirte­
len. Éreztem, hogy nem szokták ezt így eddig. Ott 
kellett volna hagynom az egész accusativus-ügyet és 
itt kellett volna folytatnom, ahol Sanyi ártatlansága 
kísérletezett. De én hittem Gander Tibinek és láttam 
Mátrai Laci arcán a felsőbbséges mosolyt. Azt gon­
doltam, valami égbekiáltó, kivételes tájékozatlanság

12



fecseg ebből az egy kis fiúból és hogy ezt a nagy tájé­
kozatlanságot ki kell palléroznom.

És a helyett, hogy a Sanyi pártjára állottam 
volna és a többi „jólértesült“ urat világosítottam 
volna fel, hogy rosszul vannak értesülveTj, . a . , s egyesegye-
üul Lperjessy Sanyinak van igaza, mert egyedül ő 
őszinte, fukarul szűklátókörűén őt próbáltam leinteni.

— Rendben van, testvér, csak most aztán ülj 
nyugodtan és ne zavard az órát, mert látod, akkor 
nem tudunk tanulni.

Belátta Sándor és nem szólt többet egy árva 
szót sem. Pacal — akkor még az ismeretlenség homá­
lyában — és Mátrai Laci megbékélten tették karba 
kezüket. Nyugodtvérű fiúk voltak és különben is 
régóta tudták, még az elemiből, hogy legjobb csend­
ben maradni. Szép csöndesen megállapították, hogj 
jól tudják, amit tudnak és hogy boldogok, akik a 
rendet nem szeretik, nem is szokták megbolygatni.

Óra végéig az accusativusnak kistestvére szüle­
tett. Még nem kapott nevet, utólag azonban — a hét 
vége felé — ablativusnak kereszteltük közös akarat­
tal. Hatvankét keresztkomám ragyogó jókedve vég­
kép meggyőzött a felől, hogy nagyon jó, sőt egyene­
sen Istennek tetsző mulatság esett az első ában ezer- 
kilencszáztizenkilenc október ötödikén tíztől tizen­
egyig. Kifelemenet Eperjessy Sanyi állotta utamat:

Nyugodt lehet a tanár úr! Jövő héten már 
egész órahosszat békén tudok maradni.

Ilyen mitsemsejtő boldog bizalommal közelednek 
embernemlakta szigetek állatkái is az első foglalók 
kezeügyébe. És bizalmasak még akkor is, mikor az 
első tucatot megvacsorázzák belőlük az első foglalók. 
Aztán titokzatos módon vérszaggal telik meg körü­
löttük a levegő s a kis buta gyanútlanok orrcimpája 
idegesen megremeg. És attól kezdve csak ahhoz a 
kétlábúhoz merészkednek közelebb, aki pattint nekik 
két ujjával egyet.
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V.

Másnap már úgy mentem be latin órára, mint 
hivatalos személyiség. Nem vettük észre sem én, sem 
az osztály, de nyolc év távlatából látom immár, hogy 
egyenesebb derékkal, megnövekedett önérzettel és az 
olyan ember spóroló kedvével, aki tudatában van 
annak, hogy ha időt tölt, a magáéból tölti. Eperjessy 
Sanyi például ma is megkapta az órámat, de beszél­
nie nem volt szabad ezúttal.

Sokat nevettünk azért ezen az órán is. Most kel­
lett példának okáért kinek-kinek bemutatkoznia. Már 
pedig ki állaná meg komolyan, mikor arra a kér­
désre, hogy ki tudja, mit jelent ez a szó: agrícola, így 
felel, akire éppen rámutatok:

— Pásztor Imre, földműves.
Mert mindenkinek addig kell mondania a nevét, 

míg eleget nem forgolódott a fórumon ahhoz, hogy 
ujjnyujtásra néven szólíttassék.

Ez legelőször egy hosszú, kövérkés fiúcskának 
sikerül, aki már tegnapról ismerősként áll fel ko­
ronként, lévén igen-igen kiváncsi természetű:

—■ Vajda László, casam is aceusativus.
Három perc múlva már mind a két kezét fel­

tartja. Ez azt jelenti, hogy nem ért valamit.
— Vajda László. Tanár úr, kérem, mi az, hogy 

szószedet? A béistáknak már olyan is kell.
— Vajda László. Tanár úr, kérem, szabad a ne­

gyedik olvasmányt is elolvasni annak, aki akarja?
— Vajda László. Tanár úr kérem, én tavaly 

falun voltam a mamával, de ott nem földművesek 
szántották a földet, hanem parasztok.

A fiúk nevetik, mert ma már tizedszer mondja 
magáról Vajda László, hogy ő Vajda László. A végin 
megsajnálom és vagy nem veszem észre, hogy ő is 
nyújtja az ujját, vagy úgy szólítom fel, hogy:

— No, Vajda Laci, mondd meg, ha tudod.
De alig lehet leszoktatni róla, hogy ne a maga 

nevével kezdje a mondókáját.
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